



## 被释放的新义州特首

文 / 《华夏早報》特约撰稿 兽爷

今年4月, 朝鲜半岛南北关系解冻, 朝鲜宣布发展经济。其中, 一个备受争议的人物也很快回到北京, 像十六年前那样召集人马成立筹备组, 随时准备再去朝鲜。他就是中国前首富, 曾任朝鲜新义州特首的杨斌。2016年9月26日上午8点, 在监狱里呆了十四年后, 杨斌提前四年出狱了。

说来也怪, 10月4日, 总会发生一些与朝鲜有关的事。

2006年10月4日, 朝鲜宣称将在一周内进行核子试爆。5天后, 距离吉林137公里的地方, 朝鲜制造了一次3.6级的地震。

2007年10月4日, 朝鲜首脑金正日与金大中会面, 签署了南北首脑宣言, 宣言中有一句话, “为推进由直接有关三方或四方首脑在朝鲜半岛地区相会, 宣布结束战争的问题而进行合作”。

“三方”是哪三方, 成为那一年最烧脑的问题之一。

杨斌也是在10月4日出事的。2002年10月4日早上5点10分, 在他准备出发去朝鲜新义州的时候, 他被警方带走了。

5个小时后, 在接待到訪的美国总统特使凯利时, 朝鲜外务省美国局副局长李根突然向凯利承认铀浓缩计划, 延宕十六年的朝核危机拉开了帷幕。

金正日的改革开放规划, 以及杨斌的“百日维新”, 彻底宣告结束。

2001年1月15日, 金正日访问中国, 上海证交所、张江高科技园区、宝钢、上海通用让他觉得“中国的改革开放政策是正确的”。在孙桥现代农业开发区参观时, 金正日对种植着蔬菜和花卉的玻璃温室产生了兴趣。

在归国经过中国如今最火的城市丹东时, 金正日邀请丹东领导到火车车厢内进行了长达半小时的谈话。金正日问他们, 丹东有没有农业大棚, 普

通温室和玻璃温室的成本要多少钱?

回国后, 一份报告摆到了金正日面前。中国玻璃温室的设备和技术的最大供应商是一位名叫杨斌的荷兰籍中国人, 他的欧亚集团在沈阳建设了一个现代农业生产基地。

那时, 杨斌的身价因为欧亚农业的上市而涨到了9亿美元。他被《福布斯》评为2001年“中国大陆富豪排行榜”第二, 欧亚集团也入围了“福布斯全球200家最佳小公司”。

不服气的杨斌后来对朋友说, 自己才是福布斯首富。因为当时排名第一的刘永好兄弟已经分家了。

就这样, 因为大棚, 杨斌和朝鲜走到了一起。他的命运就此改变。金正日返回朝鲜三个月后, 杨斌受邀到訪朝鲜。

金正日划拨了50公顷土地和上万人, 给杨斌做现代农业示范区。从2002年开始, 杨斌在平壤创办了一个“平壤—欧亚合营会社”, 打造玻璃温室。如今, 这个温室还在为朝鲜最高领导人提供蔬菜。

出狱后, 闲下来的时候, 杨斌总会打开谷歌地图俯瞰一下他的温室, 它就在平壤“皇陵”锦绣山太阳宫的旁边, 十六年来, 始终在那里。

2002年7月, 有国内媒体报道杨斌失踪。他的多次出境, 也被人们以为是筹备逃跑。杨斌和荷兰村逐渐被放到放大镜下, 媒体发现, 荷兰村借农业示范区拿地, 却是为了开发当地地产, 上市时的财务数据涉嫌造假, 由于地产销售不畅, 杨斌的资金链也出现了问题。



现在中朝关系被注入新的暖意, 新义州特区重获动力, 开发进程再次提速。

杨斌的家族式管理, 让手下的职业经理人无所适从, 有些大事甚至连副总裁都不知道, 这些领着五六千元工资的高管出走之后, 开始揭杨斌的家底。

欧亚农业的大厦, 正掉瓦倒柱。

很少有人知道, 那时杨斌正率领着一个十五人的智囊团正奔走在鸭绿江两岸, 正在筹备新义州的诞生。

2002年1月, 朝鲜第一次提出新义州开放, 用了八个月的时间, 杨斌争取到了巨大的行政长官的权力和前无古人的开放政策。在今天看来, 无论是杨斌的高效, 还是金正日的支持, 是完全不可思议的。

特别行政区的面积从27平方公里, 扩大到82平方公里, 最终又扩展到132平方公里。金正日两次亲笔批示都是在几天内就完成。而杨斌仅仅用了两天, 就把《新义州特区基本法》草稿摆在了朝鲜代表团的面前。

杨斌和他的幕僚起初想把新义州建设成一个经济特区。

按照他们的设想, 新义州将会成为一个日内瓦一样的城市, 一个免关税、免签证、外币使用自由的自由港。它的税率只有14% (低于香港的15%)。更吸引眼球的是, 新义州将像澳门一样可以经营赌场。

很快, 他们就从朝鲜失败的罗津试验区认识到了新义州的命门, 意识到如果不争取到立法、司法和行政权, 新义州将是第二个罗津试验区。

由此, 杨斌和朝鲜代表团进行了多轮谈判, 希望除了外交、军事、国防以外, 别的权力都归新义州, 包括终审权和解释基本法的权力。

杨斌的新闻顾问关山先生详细地记录下了杨斌团队与朝鲜谈判的过程:

4月4日, 首次谈判, 杨斌提出特区需要有立法、行政和司法权力;

4月22日, 杨斌率团到朝鲜进行第二轮谈判, 确定了特别行政区的地位;

5月17日, 第三轮谈判, 朝鲜代表团到荷兰村, 杨斌提出多争取50平方公里土地用

作深水港建设;

6月23日, 杨斌率团赴朝鲜, 确定立法会议长、法院院长、检察长和警察局长的任命的程序;

杨斌得到了所有他想得到的权力。这当然不是他一个人的功劳, 他的身边围绕着一批中国最优秀的头脑。

除了参与过香港和澳门基本法起草的黎瀛洲和骆伟健律师, 杨斌的团队中还有三位重量级人物——原中央农业政策研究室副主任翁永曦、曾追随袁庚参与蛇口改革的乔胜利和财政部综合司副司长周放生。

9月24日, 在平壤人民文化宫, 朝鲜当时的二号人物金永南向杨斌授予委任状。杨斌宣读了经过金正日亲自修正过的誓词:

我从小是一个孤儿, 没有骨肉亲情, 伟大的金正日将军以大海般的慈祥, 委以我重任。在将军的天大关怀下, 我会誓死报答他。

他拿到了地利, 拿到了人和, 但没有拿到天时。十天后, 他在荷兰村被警方带走。

## 阿富汗遭爆炸袭击 致8死45伤

当地时间5月18日晚, 阿富汗东部城市贾拉拉巴德一处体育场遭到爆炸袭击, 事发时体育场内正在举行板球比赛, 袭击者在观众席先后引爆了三枚炸弹。

据贾拉拉巴德所在的楠格哈尔省省长发言人霍格亚尼透露, 袭击造成8人死亡, 45人受伤。塔利班已否认发动了此次袭击, 目前尚未有组织或者个人宣称对此负责。

## 美总统会见习近平特使

美国总统特朗普17日在白宫椭圆形办公室会见正在对美国进行访问的习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤。

双方就中美经贸关系深入交换意见。刘鹤表示, 中方愿与美方一道努力, 在平等互利基础上妥善处理解决双方关切经贸问题。

## 目击者: 古巴失事客机起飞后 试图返航时撞上电线

中新网据外媒报道, 古巴电视台援引目击者的话报道, 在古巴坠毁的客机起飞后试图返回机场, 但撞上输电线。

据目击者消息, 飞机在转弯返回机场时, 撞上输电线。目击者还表示, 首批救援人员在空难发生12分钟后抵达现场。

此前媒体有消息称, 客机失事时天阴有雨。

目前, 何塞·马蒂国际机场的所有航站楼已经恢复运行。

据Cubadebate网站消息, 波音737客机是古巴航

空(Cubana de Aviación)从墨西哥全球航空(Damoh Aerolíneas)租赁的, 由外籍机组人员执飞。

这架从哈瓦那飞往奥尔金的波音737-200客机的航班号为DMJ 0972。坠机地点在何塞·马蒂国际机场和圣地亚哥-德-拉斯维加斯之间的农田, 靠近机场第一航站楼。事发时机上共有104人。

空难发生于当地时间18日12时08分, 三名乘客幸存送医, 但稍后媒体消息称, 三名幸存者其中一人已经不幸遇难。

## 大马前总理办公室 搜出现金超16亿

据新加坡《联合早报》报道, 马来西亚警方在过去28个小时不眠不休, 兵分六路在前总理纳吉布办公室、首相官邸、隆市大使花园私宅以及柏威年共管公寓三处进行搜索, 所获财物中仅现金就超过10亿令吉(约合人民币16亿), 而其他外国货币和贵重物品价值并不计算在内。

《星洲日报》报道称, 纳吉布向警方解释, 10亿令吉巨款是商家捐给国阵的竞选基金, 但警方仍会深入调查这笔巨款的来源。